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Ugyanakkor három szekció témaköre is érintette az erdõk
összetett társadalmi szerepét, egy alszekcióban pedig a gye-
rekkortól az egyetemi képzésekig terjedõ oktatás szerepével,
illetve a társadalom erdõkrõl szerzett ismereteinek szüksé-
gességével foglalkoztak. A zárónyilatkozat is kitért arra, hogy
„További befektetés és kapacitásbõvítés szükséges az erdészeti
kommunikációban és oktatásban…” mivel nagy szükség van
az erdõrõl szóló tudás átadására a fiatalok részére, hiszen ez-
zel tudatosítható a fenntartható életforma szükségessége, il-
letve a pályaorientációjukra is hatással lehet. 

Az oktatás kérdésével részletesebben „Az erdészeti infor-
máció, adatok és tudás kezelése” címû 5. szekció foglalko-
zott. Az ülésen megfogalmazták, hogy az erdészeti oktatást
valamennyi oktatási-nevelési szinten erõsíteni kell, a kis-
gyermekektõl az egyetemi tananyagokig annak érdekében,
hogy megértessük az erõsen urbanizálódó népességgel az
erdõk és a fenntarthatóan elõállított fa-
anyag használatának jelentõségét, és
hogy az erdészek új generációit vonz-
zuk a szakmába.

„Az erdészeti oktatás helyzete a világ-
ban” alszekció nyitó elõadásában Alexan-
der Buck, a IUFRO igazgatója ismertette a
FAO-ITTO-IUFRO projekt legfontosabb
eredményeit, amely a valaha készült leg-
nagyobb globális felmérés volt. 

A tanulmány megállapította, hogy bár
az oktatás az egyik legfontosabb eszköz
arra, hogy az emberek figyelmét az er-
dõre irányítsuk, sok példát találtak arra,
hogy az erdészeti oktatás színvonala az
utóbbi idõben nem megfelelõ, sõt egyes
esetekben még gyengült is, legyen szó a
tanterv színvonaláról, vagy a jelentkezõk
számáról, elõképzettségérõl, esetleg el-
hivatottságáról. 

A csökkenõ jelentkezéseket illetõen
a fõ probléma az erdészeti munkakö-

rök gyenge társadalmi presztízse (nem
versenyképesek olyan területekkel,
mint informatika vagy jog), a nõk és
egyes társadalmi csoportok alulrepre-
zentáltsága. Az oktatás nagyon sok he-
lyen pénzügyi nehézségekkel is küzd,
összességében tehát nem igazán vonz-
za a tehetséges fiatalokat. 

Elhangzott az is, hogy sem az alap-
fokú, sem a középfokú általános okta-
tásban nincsenek olyan tantervek, ame-
lyek az erdõket igazán jól bemutatnák,
hiányoznak mind a szabadtéri oktatá-
sok, mind pedig a napi életbõl szárma-
zó erdészeti példák. A fiatalokban te-
hát nem alakulhat ki egy reális kép az
erdõkrõl, ezért aztán ilyen jellegû pály-
ára nem is jelentkeznek. 

A felsõoktatás tantervei is erõsen ki-
egészítésre szorulnak, így hiányoznak
például a társadalomtudományok, vagy
éppen a tradicionális tudáson alapuló

ismeretek. Amíg az oktatásban nyitni kell a digitalizáció fe-
lé is, alapvetõ szükség van elhivatottabb és jobban képzett
oktatókra, a hiányzó tudományterületek tantervekben való
megjelenítésére.

Fontos, hogy az erdészeti oktatás mindenütt bekerüljön
a vonatkozó stratégiákba. A szakpolitikának hozzá kell já-
rulni ahhoz, hogy a döntéshozók és a nyilvánosság is meg-
ismerje az erdõk jelentõségét. Az erdész szakma rengeteg
adatot állít elõ, de lehetõséget kell biztosítani és el kell ér-
ni, hogy a döntéshozók, ezeket megismerhessék és hasz-
nálják is.

A fentiekben bemutatott gondolatok, vélemények mar-
kánsan megjelentek az ifjúság önálló kezdeményezéseként
kiadott „Dolgozzatok velünk – az Ifjúság felhívása” c. nyi-
latkozatban is, amely a generációk közötti négy fõ együtt-
mûködési terület között elsõként az oktatást jelölte meg:
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A Világkongresszus az erdészeti oktatásról

A május elején Szöulban megrendezett Erdészeti Világkongresszus lehetõséget
teremtett, hogy a világ erdészei, erdõkkel foglalkozó szakemberei 6 fõ téma-
körben megtárgyalják az erdészet elõtt álló feladatokat és a 2030-ra kitûzött
fenntarthatósági, klímavédelmi és biodiverzitás-védelmi célkitûzések eddig
elért részeredményeit. Ebben a hat szekcióban igyekeztek összegyûjteni a leg-
égetõbb globális problémákat, így kiemelten az erdõterület globális csökkené-
sének megállítását, a fenntartható erdõgazdálkodás és a zöld gazdaság inno-
vációs igényeit és finanszírozási lehetõségeit. 

A magyar poszter kiállítása a XV. Erdészeti Világkongresszuson



„Dolgozzatok velünk, hogy magas szintû oktatás és gya-
korlati képzés váljon hozzáférhetõvé a fiatalok számára;

Erõsítsük meg az oktatási programokat, hogy biztosítsák a
fiatalok számára a technikai tudást és a szükséges társadalmi-
gazdasági és politikai ismereteket;

Bõvítsük az elérhetõ ösztöndíjak mennyiségét, különösen
a fejlõdõ országokban, és erõsítsük a hatékony kapacitásbõ-
vítési programok nemzetközi támogatását;

Javítsuk és szabványosítsuk a gyakorlati szakmai képzést,
amely egyesíti a gyakorlati és elméleti ismeretek megszerzé-
sének lehetõségét.”

Az oktatás kérdésköre megjelent a kongresszusra készí-
tett tanulmányokban is. Érdekes és figyelemre méltó, hogy
az oktatással és erdészeti életpályával kapcsolatos problé-
mák nagyon hasonlóan jelentkeznek a világ különbözõ
pontjain. 

Egy nigériai tanulmány például arra a kérdésre keresett
választ, hogy az egyetemi végzettségû erdõmérnökök 84%-a
miért válik pályaelhagyóvá. Leggyakrabban a marketing, az
üzleti és banki szektorok szólítják el a fiatal szakembereket.
A leggyakoribb indokok között szerepelt a végzettségnek
megfelelõ álláshely hiánya, a mentorok hiánya és az ala-
csony fizetés. 

Érdekes témát dolgozott fel egy koreai poszter, mely egy
online oktatást mutatott be a Covid19 idõszakból. A kuta-
tók létrehoztak egy több programból álló virtuális tanulási
környezetet, amelyben az online résztvevõk video-elõadást
és oktatási tananyagot nézhettek végig kézmûves foglalko-
zással együtt. A programot követõ felmérés szerint az isme-
retterjesztõ anyagnak az erdõ jobb megértésén túl pozitív
hatása volt a családi kapcsolatokra és a stressz oldására is.

A kongresszuson elhangzott felszólalások, összefoglalók,
tanulmányok globális, de legalábbis országhatárokat nem
ismerõ problémákról szólnak, de alaposabban szemügyre
véve a problémák jó része a mi számunkra sem ismeretlen,
ha csak a nem szakemberek erdõkrõl szóló ismereteire,
szakmánk társadalmi megítélésére, vagy az örvendetes ja-
vulások ellenére a felvételi jelentkezések számára és pont-
számára gondolunk. 

Ugyanakkor jó érzéssel tölthet el bennünket az, hogy két,
nemzetközileg fontosnak, de ugyanakkor problémásnak
ítélt területen jelentõs eredményekkel bírunk.  Az ajánlá-
sokban megfogalmazott „kezdjük a nevelést a legkisebbek-
nél” és a „vigyük ki az oktatást a természetbe” elvek men-
tén Magyarország komoly sikereket ért el az elmúlt
évtizedekben, és kiváló, már mûködõ példákkal szolgálha-
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Magyarországon a lakosság több mint 70%-a városokban él, és
ez az elvárosiasodó tendencia a jövõben valószínûleg tovább
folytatódik. A városokban felnövõ gyerekek egyre ritkábban ta-
lálkoznak a valós természettel, annak élõ és élettelen elemeivel,
amelyeket egyre kevésbé ismernek és az ökoszisztémák mûkö-
désében betöltött szerepük is rejtve marad.

Ahhoz, hogy a jövõ generációját és rajtuk keresztül akár a családo-
kat is környezettudatosabbá neveljük, azt az országos célt tûztük ki,
hogy az általános iskola befejezéséig (14 éves korig) minden gyerek
legalább egyszer eljusson egy erdei iskolába, kiszakadva az otthon
komfortjából és megfeledkezve IT eszközeirõl. Az állami erdõgazda-
ságok erdei iskolák hálózatát építették ki, õk tartják fenn, és a foglal-
kozások egy részét is erdészek tartják, hiszen fontosnak tartják mind
az erdõ mûködésének, szerepének a megismertetését, mind pedig a
fenntartható erdõgazdálkodás módszereinek bemutatását. Jelenleg
az 5–14 éves korú gyerekek egytizedét tudják évente az erdei isko-
lák fogadni. A lehetõséggel mind az iskolák, mind pedig a szülõk szí-
vesen élnek, és az állam pályázatokkal is rendszeresen támogatja a
részvételt.

A minõsített erdei iskoláink fõbb programjai: 
Az erdõ mint életközösség: Ne féljünk az erdõtõl, hanem ismerjük
meg! A gyerekeknek bemutatjuk az adott élõhelyre, erdõtársulásra
jellemzõ fajokat, azok életmódját, az ökológiai rendszerben betöltött
szerepüket és ennek a szerepnek a fontosságát. Testközelbõl figyel-
hetik meg az apró élõlényeket, a rovar- és madárvilágot, melyeket
mikroszkóp, rovarnézõ és távcsõ segítségével tanulmányozhatnak is.

Az erdõ és a klíma: Tényleg mások az erdõben az idõjárási para-
méterek? Bemutatjuk a diákoknak az erdõ idõjárásra gyakorolt helyi
hatásait és mindezt saját hõmérsékletméréssekkel igazoljuk, de kí-
sérletekkel bizonyítjuk az erdõ porszûrõ és hangelnyelõ hatását is. 

Fenntartható erdõ- és vadgazdálkodás: Kivághatjuk-e a fát, sza-
bad-e vadászni? A foglalkozások során példák összegyûjtésével ér-
velünk, hogy mi mindenre használjuk a faanyagot a tûzrakástól, a
papíron át a bútorig, de hangsúlyozzuk, hogy milyen fontos a kivá-

gott fa helyébe újat ültetni. Ezért is vesznek részt a gyerekek faülte-
tésben, makkvetésben. Hasonlóképpen foglalkozunk a vadászattal
is, hogy mikor és miért szabad vadászni akár a mesékbõl ismert ked-
ves állatokra is. A gyerekek megismerik a vadászható fajokat, ha-
gyományos vadászati eszközöket és a vadászkultúrát. 

A Szöulban kiállított angol nyelvû magyar poszter tartalma



tunk a világ számos országa számára, hála az ezzel foglal-
kozó szakemberek és szakmai szervezetek, köztük az Or-
szágos Erdészeti Egyesület áldozatos és sikeres munkájának.
Ezért is tartottuk fontosnak, hogy hazánk ezzel a témával
megjelenjen ezen a világfórumon.

A magyar poszter a hazai állami erdõgazdaságok minõ-
sített erdészeti erdei iskolái céljait és mûködését mutatta be,
kiemelve a kisgyerekek erdei iskolai oktatásának pozitív ho-
zadékát, úgy mint a gyerekek erdõrõl szóló ismereteinek
gyarapodását, a csoportmunka fejlesztõ hatásait, az erdei
környezetben való viselkedés szabályait, a természeti érté-
kek védelmét, a felesleges hulladék elhelyezését és a gye-
rekek szüleinek szóló példamutatást is. 

Látván és hallván az oktatással, különösen az általános
oktatással kapcsolatban széles körben megfogalmazott prob-
lémákat és elvárásokat, úgy gondoljuk, hogy minden ma-
gyar erdei iskola mûködtetõje büszke lehet, hogy intézmé-
nyét haladó célok mentén, a legjobb ügyek érdekében
mûködteti. Kívánunk minden erdei iskolának sok érdeklõ-
dõ diákot, akikbõl az erdõt szeretõ felnõttek, esetleg kiváló
erdészek lesznek.

Dr. Szabados Ildikó/AM
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Az erdész munkája: Néhány órára mindenki erdész lesz, aki fát
mér, ültet, vigyáz egy csomó állat otthonára, de a fák egy részét ki-
vágásra is megtervezi. A gyakorlatban a kicsikkel körbeöleljük a fá-
kat, a nagyobbakkal már eszközökkel mérjük meg a fa vastagságát
és magasságát. Megbeszéljük, melyikre vigyáznánk a rajta lévõ fé-
szek vagy madárodú miatt. De felfedezésre vár egy korhadó tuskó
gazdag élõvilága is, és megkeressük, hogy melyik évgyûrû nõtt a
gyerekek születési évében. 

Megújuló természeti erõforrások: A fában is lássuk meg az erdõt!
Farönkökön ülve megbeszéljük, hogy melyik fákat vágnánk ki ház-
építésre, melyiket egy pad készítéséhez, melyik ág alkalmas kosár-
fonásra és melyikbõl lehet sípot faragni. Esténként pedig az össze-
gyûjtött ágakból gyújtott tûz melegénél énekelünk.

Az ember és az erdõ: Az erdõ finomságok és kalandok tárháza!
A program során megkóstoljuk az erdei gyümölcsöket, gyógyteát fõ-
zünk, némi segítséggel lekvárt és szörpöt készítünk, de készülnek a
gyerekek által gyûjtött falevelekbõl képek, termésekbõl játékok. És
természetesen rengeteg kirándulás nappal és éjszaka, patakvölgyek-
ben és barlangokban, bújócska a fák között. 

Mitõl más? Miért jó? A gyerekeknek lehetõségük nyílik az óvo-
dában és iskolában tanultak terepi megfigyelésére, a felfedezõ tanu-
lásra, érzéki megtapasztalásra, új ismeretek megszerzésére aktív,
élményteli részvételük mellett. 

Az erdei iskola eltér a hivatalos iskolától abban, hogy új, izgalmas
helyszínen új oktatókkal, csoportos feladatokat végezve bõvülnek is-
mereteik, és közösségformáló szerepük is van. A gyerekek megta-
nulnak a természetben tudatosabban viselkedni, tájékozódni. Az el-
sajátított újfajta viselkedési mód egyben eszköz is a felnõtt
társadalom környezetkímélõbbé neveléséhez is.

Legsikeres példák: Hüllõk, kétéltûek, rovarok megismerésével
és kézbevételével megszüntethetõk berögzõdések, hozott félelmek.
A mesékben és mondákban szereplõ állatokkal vagy azok nyomaival
a valóságban is lehet találkozni.  A legnagyobb érdeklõdéssel várt
program a madárgyûrûzés, hiszen a gyerekek kézben tarthatnak be-
fogott élõ madarakat. Ugyancsak élménydúsak szoktak lenni az éj-
szakai túrák is a korábban ismeretlen zajok, zörgések, bagolyhan-
gok miatt.

Huszti Anett/ NYÍRERDÕ Zrt.,
Dr. Szabados Ildikó/AM

Erdõk, mezõk, szántók: olcsó és haté-
kony eszközök a klímaváltozás ellen

Az ENSZ Kormányközi Éghajlatváltozási Testületének (IPCC)
legújabb jelentése szerint a mezõ- és erdõgazdálkodási gya-
korlatok javításával, valamint az ökoszisztémák megõrzésé-
vel és helyreállításával 2050-ig évente 8–14 milliárd tonna
szén-dioxidot lehetne eltávolítani a légkörbõl gazdaságosan,
tonnánként 100 amerikai dollárnál (USD) alacsonyabb költ-
ségek mellett. Ez több, mint ha globálisan azonnal kivonnák
az összes belsõ égésû motorral szerelt autót a forgalomból.

A globális klímaváltozást okozó üvegházgáz-kibocsátások kö-
zel egynegyede élelmünk termeléséhez és a természetes öko-
szisztémák használatához – sok esetben helytelen kezelésé-
hez, pusztításához – kötõdik. Ha azonban okosabban és
jobban bánnánk az erdõségekkel, a talajjal és a többi ökoszisz-
témával, akkor azok óriási segítséget tudnának nyújtani a klí-
maváltozás mérséklésében – hansúlyozza az IPCC-jelentést is-
mertetve Lehoczky Annamária éghajlatkutató a Másfélfok –
Éghajlatváltozás közérthetõen weboldalon közzétett cikkében.

Mint írja, a jelentés szerint a klímaváltozást mérséklõ intéz-
kedések közel fele tonnánként 20 dollárnál is kevesebbe ke-
rülne, és többségük azonnal felskálázható volna. A szakértõ
összehasonlításképp hozzáteszi, hogy a különbözõ, még
nagyrészt gyerekcipõben járó high-tech szénkivonó megoldá-
sok (például szén-dioxid közvetlen megkötése a légkörbõl
gépek segítségével) ennél sokszorosan drágábbak lennének
az átlagosan 100–300 USD/tonna feletti költségükkel.

A cikk szerint a legtöbb gazdaságos megoldás már most
készen elérhetõ. A pénz is a rendszerben van már, csak
rosszul költjük el.

„A világ jelenleg évente 0,7 milliárd dollárt költ a föld-
használathoz kapcsolódó mérséklési intézkedésekre – ez jó-
val kevesebb, mint az évi 400 milliárd dollár, ami ahhoz len-
ne szükséges, hogy a szektorban elérhetõ mérséklési
potenciált kihasználjuk. Ugyanakkor ez a becsült finanszíro-
zási igény nem haladja meg a jelenlegi mezõgazdasági és
erdészeti támogatások összegét, tehát annak elõteremtése
nem lehetetlen” – olvasható a cikkben.

A jelentésbõl kiderül az is, hogy az erdõirtások megelõ-
zése bír a legnagyobb mérséklési potenciállal. Ezt követik a
mezõgazdaságra és állattenyésztésre vonatkozó megoldá-
sok, végül pedig a kereslet oldali intézkedések, mint példá-
ul a „fenntartható, egészséges étrendre” való átállás, az élel-
miszer-pazarlás csökkentése, valamint a fa és más növényi
alapanyagok jobb felhasználása.

Forrás: MTI, Másfélfok.hu
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